

凝聚工人力量 谱写时代篇章

温州经开区总工会开展建党100周年献礼系列活动



今年以来,区总工会围绕庆祝建党100周年主题,开展了我心向党 建党百年工会行系列活动。

区总工会通过走访基层工会,了解职工诉求,当好宣传员、指导员和服务员。5月,在太古可口可乐等企业开展“当一周工人、体工会初心暨党史宣讲进企业”活动,利用午休时间在食堂组织开展庆祝建党百年党史知识竞赛、有奖知识竞赛活动。6月,组织40名基层先进一线职工开展为期2天的“红色之旅”疗养休养活动,赴文成中国工农红军挺进师纪念馆、刘基

故里等处参观游览,了解刘英及粟裕领导下的中国工农红军革命斗争历史。

同时,开展主题系列活动。如举办“中国梦·劳动美”全区职工摄影大赛、永远跟党走职工红歌线上比赛,成立温州经开区非公企业职工合唱队伍,并参加市第二届职工文化艺术节百首爱国歌曲我来唱职工大合唱。在瑞安耕读花园为50名未婚青年职工举办“青春有你,遇见美好”联谊活动,在东坑红色文化广场,青年们用最嘹亮的歌声齐唱《没有共产党就没有新中国》,表达着对祖国的无限热

爱。动员全区职工支持和参与平安创建活动,组织我区汇润机电等15家规模以上企业参加温州平安护航建党百年立功竞赛活动,助力区域社会治理现代化建设。

此外,常态化开展我为职工办实事、服务职工在基层实践活动,推出一系列职工所需、工会所能的活动,职工心愿、工会来圆的服务。3月,开展了职工业余文化需求微信小程序调研。随后,组织开展职工书法、太极拳、瑜伽、视频剪辑、中华韵5大公益培训活动。

□经工宣

区财政局 走进永嘉红十三军教育基地

近日,温州经开区财政局组织全体党员干部职工走进永嘉红十三军教育基地,开展“不负百年、不忘初心”感恩主题党日系列活动。

走进庄严肃穆的红十三军军部旧址纪念馆,全体党员干部在讲解员的引导下,缅怀了革命先辈的丰功伟绩,聆听

了中国革命的光辉历程。全体党员在红十三军纪念碑前,面对鲜红的党旗,重温入党誓词,铿锵有力的入党誓词,在场的每一名党员仿佛置身于当年革命先辈抛头颅、洒热血、为革命艰苦奋斗、英勇牺牲的艰苦岁月中,激发了党员干部的党性热情。

该局干部职工开展了小型文艺汇演,歌曲独唱《闪闪红星》、微党课《海岛女民兵》、小组唱《走在大路上》、诗歌朗诵《红铁》等等一个个节目精彩呈现,现场气氛热烈,进一步激发了全体干部爱国爱党爱家乡的坚定信念。

□柳春 林雪珍

天河街道召开两新党组织工作会议暨两新书记培训会 企业党支部要发挥带头示范作用

近日,天河街道举办两新党组织工作会议暨两新书记培训会。

街道党工委委员林擎部署两新党建工作,重点强调了企业党支部要发挥带头示范作用,引领企业职工为企业发

展凝心聚力,而不是形同虚设。作为企业党员要充分体现党员作为先进分子的先进性,在企业各项生产经营活动中发挥先锋模范作用,党支部应该定时定期开展志愿者服务,为企业困难员工提供帮

助,为企业发展贡献力量。

街道党建办对与会两新党组织书记开展业务知识培训,主要围绕党员发展的基本流程和党支部阵地标准化建设要求进行解读。

□项易珍

编者按:为庆祝中国共产党成立100周年,浙南产业集聚区(经开区)推出“学党史”专栏。



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

中国工农红军第十三军： 浙南革命血染的丰碑

1927年八一南昌起义,打响了中国共产党武装反抗国民党反动派的第一枪。为总结大革命失败的教训,决定新的路线和政策,中共中央于1927年8月7日在湖北汉口召开紧急会议(即八七会议),确定了实行土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针。中国革命从此开始由大革命失败到土地革命战争兴起的历史性转变。八七会议后,中共中央临时政治局派出许多干部到各地传达会议精神,恢复和发展党组织,领导农民开展武装斗争。

1927年4月,永嘉云山寺起事,打响了浙南武装反抗国民党反动统治的第一枪,此后,爆发了武义暴动、永康暴动、黄岩西乡暴动、永嘉霞渡潭暴动、平阳山门暴动等十多次较大农民暴动。浙南地区爆发的大规模武装暴动引起了中共中央重视,1930年1月,中央指派金贯真赴浙南巡视,2月28日,金贯真巡视浙南后给党中央写了一份长达15000字的报告,建议在浙南组建红军。

1930年3月9日,浙南红军游击总指挥部在永嘉县黄皮村成立,胡公冕任总指挥,这是红十三军的前身。3月31日,中共中央发出《致浙南的信》,决定组建红十三军。5月3日在永嘉五尺成立军部,5月9日在枫林勉园整编队伍,宣布红十三军正式成立,由金贯真任政委,胡公冕任军长,陈文杰任政治部主任。

红十三军成立以后,下辖三个团,斗争范围遍布温州、台州、金华等地。在中共中央提出的“赤化浙江”思想指导下,红十三军发动了大大小小100余场战斗,包括首战丽水、攻打平阳、攻克缙云、东征乌岩、拔除李茅十三地等等,沉重打击了国民党反动统治势力。

1932年5月,国民党地方当局在永嘉岩头东宗祠堂捕获杀害了包括雷高升、戴元谱等在内的20多名红军骨干,标志着红十三军主力部队的解体。红十三军主力部队解体后,中共中央对红十三军的重振工作非常重视,先后派严朴、潘心元、李超时到浙南地区负责重组红十三军,遗憾的是最终未能成功。

红十三军主力部队虽然已经解体,但其余部斗争却并未停止。红一团余部斗争坚持到1936年9月,叶廷鹏率领浙南红军游击队与红军挺进师在瑞安和平阳交界的葛藤湖会师,之后并肩作战。红二团余部斗争坚持到1938年12月12日,是红十三军坚持战斗时间最长的一个团。红三团余部浙西游击队于1935年11月与红军挺进师一部会师,并开辟了以金竹、黄弄坑为中心的一小块游击根据地。

以金贯真、胡公冕等为代表的红十三军领导人在党的创立与大革命时期,以为民族谋复兴、为人民谋幸福为己任,根据中共中央指示到浙南地区开展工农革命工作,建立红十三军,求索社会进步人民解放道路,充分展现了“怀抱理想、敢为人先”的求真精神;面对国民党反动派围追堵截、残酷镇压,红十三军纵横驰骋20余县,坚持斗争近3年,发动战斗百余次,1700多名党员和红军战士牺牲,营连以上指战员几乎全部捐躯,充分展现了“艰苦卓绝、不怕牺牲”的斗争精神;在斗争过程中,红十三军发动群众、依靠群众,推动建立苏维埃政权,开展土地革命。主力部队斗争失利后,余部坚持斗争10余年,最后融入红军挺进师等革命队伍,开启新的战斗,直至浙南全境解放,充分展现了“为民奉献、自强不息”的进取精神。

作为中央军委列入正式序列的全国14支红军之一的红十三军,是中央在全国集中红军力量、统一指挥红军的结果,更是土地革命时期浙江农民武装暴动最重要的成果,在中国共产党的历史和军史上有着重要的地位。红十三军的浴血斗争,沉重打击了国民党核心区反动统治势力,在一定程度上牵制了国民党围剿中央苏区的兵力,有力策应了中央苏区和红军长征,为后来红军挺进师的活动和浙南游击根据地的建立以及党组织的进一步发展奠定了扎实基础。红十三军的革命斗争精神深深植入了温州人民的精神血脉,成为新时代温州人精神的红色源泉。

□来源 温州组工